

总统选举前奏之各政党动态

卜汝亮

(下)



凌驾党政的作风。开头是执意想推举党总主席女儿布安为总统候选人，过后看似不妙，才改弦更张，宣布推举坎查尔，造成不必要的内部矛盾。推选了坎查尔为总统候选人之后，党领导当局又反复强调坎查尔是党分派任务的执行人。在政治上这显然传达一种很负面的信号：如若坎查尔当选总统，他必须执行党的旨意和安排。（佐科维是治国、执政能力远超梅加瓦蒂的有个性的才俊，又是国家领袖，国军总司令，哪能在施政时听命于党总主席。党总主席从佐科维身上“吸取了教训”，应该尽早管控坎查尔，以免重蹈覆辙）。这根本违反国家宪法和法规，也引发民众的反感。这必将大大削弱民众的支持度。在统一战线方面，印尼斗争民主党以大党自居，对其他政党不够积极主动争取，还表

现某些可有可无的态度，甚至摆出以大欺小的姿态。实在令人堪忧。

大印尼运动党是印尼第二大党，势力与影响力不可小觑，在两次普选中成为家喻户晓的风云人物。而且，他能屈求全，甘为总统佐科维麾下的国防部长，虽然因而被原先的同盟者极端所唾弃，但也获得了原先的竞争阵营内不少民众的赞许。近期，大印尼运动党向总统靠拢，宣扬民族主义和民族和谐，反对宗教褊狭主义。拉博沃在多次民调中，得分率颇高，与坎查尔不分伯仲。在2024年总统副总统选举期间，大印尼运动党是印尼斗争民主党最大的挑战者。印尼斗争民主党在统战和选择副总统候选人方面

的失策必将让大印尼运动党获益。

从业党是印尼第三大政党，是新秩序时期的执政党，有根深蒂固的基础。但是它内部矛盾重重，好多高层干部离开而另立山头。几年来，从业党与执政党结盟，参与国政，但党内没有出现叱咤风云的领头人或杰出人物。前一段时间，从业党试图推出其主席艾朗卡作为总统候选人，但是在民意调查中应者寥寥，出头无望，之后也退而求其次。从业党赶紧拉拢有一定群众呼应者的西爪哇省长利万·卡米尔入党，以备作副总统候选人，增加从业党与其它政党结盟参选的筹码。尽管如此，作为第三大党，以其资格老、脉络广、资源丰富，从业党只需联合另一个政党，就有资格提名总统副总统候选人。甚至于它也有足够的势力成为盟主，拉拢其他政党加盟，参加总统副总统竞选。从另一个角度看，从业党也因此成为其他政党争取加盟的重要对象。当下它的策略方向是如何在结盟与选择副总统的交易中争得利益最大化。

其余的政党分别是以伊联民众为基础的民族复兴党，民族复兴党党魁是慕海民，该党以前的总主

席瓦希德，曾担任印尼第四任总统。老牌政客领导的民族民主党、右翼回教派的福利公正党、前两任总统苏西洛太子领导的民主党、穆哈玛德回教团体成立的国民使命党以及以回教教众为基础团结建设党。它们在议会占有不多的席位，难于在总统副总统选举中自主并主动采取行动，唯有依从或依仗其他更大的政党才能有所作为。但是，在一定意义上，在特定情况下，它们的态度、立场和动作也是举足轻重，有惊扰四方，影响胜败，扭转乾坤的作用。

民族民主党党魁苏里亚·巴罗突然间宣布推荐阿尼斯为总统候选人的举动，震撼了印尼政坛。但是因为它所笼络的民主党和福利公正党各有利益索求而难于苟合，陷入进退两难的无奈境地。民族复兴党党魁穆海敏·伊斯坎达尔多年来一直尾随他认为可以依托的大党，追求总统或副总统大位。这次他贴近大印尼运动党，未必如愿，有可能会因无望而转移方向，也只能扮演配角。福利公正党在现时的政治环境中显得势孤力单，无所适从。家族包办，一味望子成龙的民主党，依恋依托昔日的辉煌而丧失了

政治的理性和敏感性。在这次总统副总统选举前奏期间上窜下跳，乱了章法，它极可能在彷徨中日落西山。国民使命党和团结建设党，是有自知之明的政党。它们没有自惭形秽，也没有一意孤行追求不实际的目标。它们在各政党的行动中观颜察色，寻求适当的位置，有所作为而保全自己。国民使命党已经被收容成为佐科维的执政联盟，并已经加入印尼斗争民主党阵营，拥护坎查尔的总统候选人提名。团结建设党也很可能步国民使命党的后尘，也可能加入大印尼运动党或其他政党主导的联盟而不强求过分的条件。

离今年10月19日至11月25日各政党或政党联盟正式向普选委员会报名参选总统与副总统名单的日子还有四个多月的时间。这是没有导演，将连续上演的政治大剧。每一个政党，每个被推出的总统副总统准候选人，都将一一登场表演，自由扮演各自的角色，各尽所能，各领风骚，或各怀鬼胎，施展雕虫小技。在那里，必有主角、配角或丑角，有大主角小主角，大配角小配角，大丑角和小丑角。

2022年6月9日